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GEÇMİŞ ZAMAN MİSAFİRLERİ

     Pirî Reis: 400 sene önce bugünküne en yakın  dünya haritasını çizmiştir.

     Hezarfen Ahmet Çelebi: Takma kanatlarla uçan ilk bilgindir.

    Ali Kuşçu: İlk defa Ay’ın şekillerini anlatan kitabı yazmıştır.  Astronomi bilginidir.

    Acaba bu bilginlerden hangileri gelecekti? Misafirlerin gelmesine artık dakikalar vardı. Herkes yerini almış ben de oturacağım yere geçmiştim. Biraz sonra okul müdürümüzün hemen önünde tuhaf giyimli iki kişi salona girdi. Kıyafetleri, bu adamların çok eski zamanlardan geldiklerini gösteriyordu. Misafirler sahnedeki yerlerini almışlardı. Müdürümüz önce kısa bir konuşma  yaptı:

          “Sevgili Çocuklar, Şu anda, yüzyıllar öncesinden gelmiş çok değerli bilginlerimizi ağırlıyoruz. Bu değerli bilginlerimiz, İbn-i Sina ve Farabî’dir. Onlar, bilim dünyasına büyük hizmetlerde bulunmuş, bilimin gelişmesinde önemli katkılar sağlamışlardır. Misafirlerimiz, sizin sorularınızı cevaplamak için geldiler.” dedi ve kürsüden indi.

          Arkadaşlarımızdan bu büyük bilim insanlarını tanıyanlar vardı. Arka sıralardan bir abla:

       “İbn-i Sina Bey’e bir sorum olacak.” deyince İbn-i Sina:

       “Buyur kızım.” dedi:

       “Efendim, ‘Şifa’ isimli bir ansiklopediniz ve Avrupa üniversitelerinin tıp fakültelerinde yüzyıllarca okutulan ‘Kanun’ isimli tıp kitabınız olduğunu biliyoruz. Ayrıca çok sayıda kitap yazdığınızı okumuştum. O zamanın zor şartlarında bu kadar kitabı nasıl yazdınız?

“Hakkımda bu kadar bilgiye sahip olman beni çok mutlu etti kızım. Evet doğrudur. O zamanda bilgiye ulaşmak o kadar kolay değildi. Bakıyorum da bugün her şey elinizin altında. Parmaklarınızla klavyenin tuşlarına dokunmanız yetiyor. Bilgisayar ağları (İnternet) yoluyla istediğiniz bilgiye anında ve çok rahatlıkla ulaşabiliyorsunuz. Bizim zamanımızda öğrenmek ve bilgiyi elde etmek çok zordu. Mum ışığında kitap okur ve ders çalışırdık. Yazılarımızı, dizlerimizin üstünde yazardık. Kim bilir, şimdiki imkânları bulsaydık belki daha çok şey öğrenir ve üretirdik.”

         Bir başka arkadaşımız Farabî’ye:

       -Sizin, zamanınızın birçok bilgisine sahip önemli bir bilim insanı olduğunuzu dedemden duymuştum. Bu bilgilere nasıl ulaştığınızı bize anlatabilir misiniz? Farabî, arkadaşımızın sorusu üzerine ayağa kalktı: 

        “Evet, ben öğrenmek ve yeni bilgileri araştırmak için zamanımın çoğunu kütüphanelerde geçirdim. Yeni şeyler öğrenmek için çok dolaştım, çok okudum. Arapça ve Farsçanın yanında o zamanın Batı’da geçerli dillerinden Yunanca ve Latinceyi de öğrendim.”

        “Bu kadar dili nasıl öğrendiniz?” 

        “Çok kolay oldu bu. Önce yaşadığım çevrede Türkçe dışında konuşulan dilleri öğrendim. Bir dili iyi öğrendikten sonra diğerlerini öğrenmek çok kolaydı. İnanıyorum ki bunu siz de rahatlıkla başarabilirsiniz. Yeter ki isteyin ve öğrenmek için çaba sarf edin. Ama her şeyden önce bir işi yapacağınıza dair kendinize güvenin. Hele bu zamanda dil öğrenmek daha kolay. Şimdiki zamanda yaşayan insanların en az üç dil bilmesi gerekiyor.”

        “Efendim siz müzikle de uğraşmışsınız.”

        “Evet, sesle ilgili önemli çalışmalarım var. Ben daha çok müzik, felsefe, matematik ve fizikle uğraştım. Ayrıca müzikle ilgili çalışmalarımı bir kitapta topladım.”

            Bu önemli misafirlerle sohbetimiz yaklaşık iki saat sürdü. Konuşmaların sonunda misafirlerimizin, aslında Devlet Tiyatrosu sanatçıları olduklarını öğrenince şaşkınlığımız biraz ortadan kalkmıştı. Misafirlerimizin bize son sözleri ise şunlar olmuştu:

        “Sevgili çocuklar, tarihimiz, resimleriyle sizlerin salonunu süsleyen çok değerli bilim insanları ile doludur. Siz, önce onların başarılarını öğrenecek sonra da onların yaptıklarının daha fazlasını yapmak için çok çalışacaksınız. Büyük önderimiz Atatürk’ün dediği gibi:

        “Bir millete gideceği yolu gösterirken dünyanın her çeşit ilminden, buluşlarından, yükselmelerinden faydalanılmalıdır. Fakat unutmayalım ki asıl temeli kendi içimizden çıkarmak mecburiyetindeyiz.”                 
ETKİNLİĞİN ADI: SESLİ OKUYALIM !...





  OKUMA BECERİLERİ DERSİ ÇALIŞMA FASİKÜLÜ_08





Kazanım: Okumanın amacını ve yöntemini ( sesli, sessiz, eleştirel, not alarak, ayrıntılı, seçmeli, göz atarak) belirler.
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